



# 一堂应运而生的插花课

浏阳市沿溪镇沿溪完全小学 王鹏程

学校开辟了“溪之圃”校内综合实践基地,由五年级各班负责日常管理。作为“新上任”的五年级班主任,一开学我就犯了愁:这学期地里该种些什么?

我把这个问题抛给了学生。有的学生提议种蔬菜,“期末就能吃到煮毛豆、蒸玉米、辣椒炒肉、拍黄瓜”;有的学生提议种水果,“到夏天就有西瓜、甜瓜、圣女果吃了”。一个女生提出了个新点子——种花,可她的提议马上就遭到其他人的质疑:“花能干什么,又不能吃。”

课堂争论让我有所思考:学生认为地里只能种瓜果蔬菜,因为这

些作物都能吃、有用;而花是一种“没用”的东西,种花是一种无意义的劳动。这是农村学生常有的刻板印象,说明他们的视野被生活遮挡住了,而教师的责任之一就是帮学生掀开窗帘,让他们看得更远。所以,为呵护一个学生对美的追求,同时提升更多学生感受美好事物的能力,我决定留出一畦责任田种花。

临近期末,各班地里的瓜果蔬菜基本都成熟了,学校照例组织“收获节”活动。可我望着这一畦缤纷的花朵又犯了难:我该如何让学生感受到这些花“有用”呢?

何不组织学生进行插花实践,

让学生也以这种方式发现花的“有用”之处?于是,一堂劳动教育与美育融合的插花课应运而生。

课前准备阶段,我将较为简单的插花知识和技巧制作成课程背景资料发给学生。

随后,我带领“摘花员”前往责任田摘花。学生分工合作,有的负责提供设计思路、有的装饰花瓶、有的修枝剪叶、有的起草介绍词……课堂气氛热烈,忙而不乱。看到这一幕,我更加深刻体会到:课堂上要充分尊重学生的主体地位,要充分相信学生自我组织与管理的能力。

从学生的反馈来看,这堂插花



课的效果很好。有学生说:“在插花的过程中,我感觉到花不是无用之物,花能让人感受到美好,从而产生积极的情绪。”

反思这堂课,我意识到创新是课程融合的要素之一。只有不断创新,找到新的课程融合点,才能发挥课程融合的优势,激发学生的学习兴趣与创造力。



学校治理的『家长思维』

□ 黄华斌

如果说“用户思维”是一个企业的成功学,那么“家长思维”就是一所学校的发展学。

一学生家长在学校门口跪求“取消钉钉打卡”的事件在网上引起轩然大波,读书打卡、作业打卡等存在争议的管理机制再次被推到风口浪尖。

“互联网+人工智能”背景下,运用技术工具进行教学和管理是一大趋势。为什么在教师看起来好用的工具,在实践过程中充满争议甚至饱受诟病呢?

其背后涉及学校治理的一个重要理念:家长思维。所谓“家长思维”,即学校在设计和实施各种教育教学活动时,站在家长角度进行换位思考,充分考虑家长的实际需求、体验、困境及诉求,从而进行回应和调整。

以“打卡”为例。比如阅读打卡,从教学意义来看,“利”在对学生和家庭的约束、督促功能,以及教师直观、便捷的评价功能。但从家长运用来看,“弊”也十分明显,其一是严格的时间要求和任务管理使得家长产生一种“负担感”;其二是部分留守儿童的爷爷奶奶不一定能熟练操作相关工具,还需要“遥控”远方的父母代为操作,很不方便。所以,学校教育视角的“利”,很可能成了家长实践视角的“弊”。

学校若有家长思维,就会在打卡的要求和方式上给予家长更多“空间”,增加其“弹性”和“选择”。一是不强制,变统一要求为积极倡导。二是提供完成任务的多种呈现方式,家长可自行选择。更重要的是,还要注重对“好工具”的宣传、沟通和培训。当家长理解了学校和教师的用意,体验到新工具的好处,熟练掌握新工具的操作,学校的要求就会转化为家长的自觉行动。



优质的校本研修是学校发展的加速器,更是提升教师专业能力的重要途径。基于“互联网+”的沉浸式研训高度重视参训教师的主体性,能极大激发教师参与研训的主动性和积极性。

美国心理学家威廉·詹姆斯说:“人性的根源深处,强烈渴求着他人的欣赏。”“抱团扬长式”研训让教师自主组团、自由申报分享的内容,以“抱团扬长式”研训实现团队互助共进。在同屏分享的过程中,大

家领略着同伴的管理秘籍,吸纳科学的管理方法并不断创新自己的管理方式,全方位提升团队的管理智慧,助推学生、班级和学校的绿色发展。

面对家校沟通时遇到的困惑,“参赛演练式”研训是不错的选择。沟通是成功的关键,师生间、家校间的良好沟通更是直接关系到教育效果。“参赛演练式”研训中,通过精心筛选适合深入解读和演绎的案例,教师分组以现场表演、理念阐



述、评委点评、嘉宾点评等方式开展多维度研训,从而全方位提升教师的家校沟通能力,达到优化家校关系的目的。

读一本好书,就是与智者对话。“共读分享式”培训则能更好地提高解决问题能力。通过引导教师静心阅读、潜心教育,从优质的阅读中夯实根基,从知识的积淀中厚实底蕴,更加科学艺术地应对教育教学中的各种问题,从而更智慧巧妙地解决现实问题。



数学学习的过程是学生个人积极主动不断探索,并将所学应用于实际生活的过程,而学习方式直接影响着学生掌握知识的扎实程度与知识运用的灵活程度。分享式教学倡导将课堂还给学生,让学生成为课堂的主人。

**课前:从被动学习变为主动学习**

上课之前,将被动学习变为主动学习就要让学生养成课前预习的学习习惯。这不仅能够让学生事先自主探究本课学习内容,找出自己有困惑的地方并勾画出来,还能在课堂上分享出有价值的问题,从而在分享式教学上成为课堂学习的主体,让课堂真正变为学生的课堂。例如,在学习五年级上册

“小数的意义和性质”这一章节时,先给学生留下问题“小数是不是就是分数变化过来的呢”学生通过预习寻找问题的答案,便是学生从传统的被动接受知识变为主动探索知识的一大进步。同时,学生自己提出

## 沉浸式校本培训怎么做

□ 王华君

家领略着同伴的管理秘籍,吸纳科学的管理方法并不断创新自己的管理方式,全方位提升团队的管理智慧,助推学生、班级和学校的绿色发展。

面对家校沟通时遇到的困惑,“参赛演练式”研训是不错的选择。沟通是成功的关键,师生间、家校间的良好沟通更是直接关系到教育效果。“参赛演练式”研训中,通过精心筛选适合深入解读和演绎的案例,教师分组以现场表演、理念阐

## 分享式教学将课堂还给学生

隆回县桃花坪街道盘古坝小学 肖丽程

的问题,在课上教师帮忙解答时,学生会更加专心听讲以搞懂自己的困惑之处,这对于学生而言就是一堂好课的开始。

**课中:从单独学习变为合作学习**

与分享式教学最相互搭配的学习方式是自主合作探究。教师将课堂学习主题布置给学生,让学生在小组内分工合作,自己动手去寻找教学资源,相互讨论去解决个人疑问,并将分工合作的结果通过课堂展示的方式传达出来。在此过程中,教师只需要做好点评与总结,完全将课堂交给学生,让学生体验合作探究的过程,体验分享的过程。

例如,在小学一年级上册学习“认识图形”这一章节时,教师可以课前鼓励学生两两合作,回家准备一两张图片或者物品拿到课堂上,一个同学进行分享,一个同学进行讲解,向大家展示自己所认识的图形。

**课后:从学到知识变为运用知识**无论是哪种教学模式,结果都是希望学生能够学到知识,并将所学知识应用到生活实际以解决问题。教师应该在课程学习上倡导学生联系生活实际,自己提出与本节课内容相关的问题并解答。这一过程不仅能够增加学生对于问题形成过程的理解,而且能够检验学生的课堂学习成果,对于调动学生学习知识、解决问题具有重要推动力。例如,在学习了小学六年级上册的分数乘除法之后,教师可以鼓励学生分享日常生活中亲身经历的数学故事,并向全班同学提问,让学生共同解答。

总之,分享式教学能够让学生形成契合教师教学模式的学习方式,让教师与学生之间形成教与学的默契,不仅能够大幅提高课堂学习效率,更有利于学生自身快速成长。